



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

# СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ



29 ФЕВРАЛЯ 2020 ГОДА

СУББОТА

№ 36 (27995)

www.sevosetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru Издается с августа 1917 года ЦЕНА 15 РУБ.

ЧЕЛОВЕК ТРУДА



## Слесарь – просто класс!

**Бесперебойное водоснабжение и водоотведение – один из критериев комфортной жизни горожан.**

В г. Моздоке эти важные функции на протяжении десятков лет с высоким профессионализмом и ответственностью выполняют специалисты водоканала (сегодня – МУП «Моздокский водоканал») под руководством заслуженного работника жилищно-коммунального хозяйства РСО-А **Зои Суворовой**. Каждому из своих сотрудников – инженерно-техническим работникам или рабочим специалистам – она может дать исчерпывающую характеристику.

– Лучший слесарь цеха канализации по итогам нескольких

профессиональных конкурсов **Олег Валентинович Каюшиков** (на фото), – рассказывает Зоя Суворова. – Он пришел к нам ровно тридцать лет назад, в 1990-м. С тех пор выполняет самую тяжелую и... незаметную работу. Незаметную потому, что, если он хорошо работает, то горожане не испытывают дискомфорта и ни о каком слесаре даже не помышляют. А вот когда авария случается, где-то трубы забьются, мы сразу вспоминаем про этого самого, как оказывается, нужного профессионала.

Прокладка, очистка, ремонт и реконструкция канализационных сетей и оборудования. Сегодня Олег Валентинович работает на каналопромывочной машине «Крот»: она промывает уличные канализационные сети, вычищает трубы изнутри, сбрасывает камни, мусор, грязь в канализационный колодец. Слесарь же вручную вытаскивает этот «груз» вверх, а затем трактор его вывозит. Заметьте – и зимой, и в адскую летнюю жару. Ведь если забьется канализация, это создаст угрозу здоровью всех потребителей.

Мастер своего дела терпеливо передает свои знания молодым, но, честно признаться, они недолго задерживаются в цехе

канализации – действительно очень тяжелая работа. А ребята, чего греха таить, приходят в водоканал, не найдя работы «почище». Но у Олега Валентиновича – замечательный характер – он скромный и в то же время коммуникабельный! В коллективе его очень ценят, уважают.

За добросовестный плодотворный труд, достигнутые в работе успехи Олег Валентинович Каюшиков в 2019 году вполне заслуженно был удостоен Почетной грамоты Министерства ЖКХ, топлива и энергетики РСО-А. Вручение состоялось во Владикавказе во Дворце металлургов, и наш слесарь не скрывал радости – его труд был замечен и отмечен на таком уровне!

– Семью Олега Каюшикова знаю давно: супруга Ольга возглавляет одно из лучших отделений почтовой связи в Моздоке, сын Андрей – офицер Росгвардии, дочь Надя – студентка еще. Все они – трудолюбивые, скромные и ответственные. Унаследовали лучшие черты характера коренных моздокчан от своих родителей, – подчеркнула Зоя Суворова.

Делу – время, потехе – час. Олег Валентинович вернулся к работе после нашего общения. Ведь работа водоканала – в круглосуточном режиме: без выходных и перерывов обеспечивает потребителям нормальный ритм жизни.

Лариса БАЗИЕВА.  
Фото автора.



В НОМЕРЕ:

✓ «Звездный наставник»  
для одаренных детей стр. 2

✓ «СО» приглашает  
к телеэкрану стр. 5,6

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 67.00 ↑ +1,38 € 73.72 ↑ +2,08

**ЮБИЛЕЙ**

# Из плеяды женщин, которыми гордится республика



**Глава Республики Северная Осетия – Алания Вячеслав БИТАРОВ поздравил председателя Общественной палаты Нину ЧИПЛАКОВУ со знаменательным юбилеем.**

Руководитель республики отметил, что Нина Владимировна принадлежит к славной плеяде активных, деятельных и энергичных женщин, которыми гордится Северная Осетия и которая всегда проявляла высочайшую ответственность, добросовестность и профессионализм на всех должностях в разное время.

— Вы прекрасно зарекомендовали себя и в период работы руководителем Архивной службы, внося огромный вклад в сохранение истории Северной Осетии — нашего бесценного национального достояния. И сегодня, возглавляя Общественную палату РСО-А, вы продолжаете исключительно важную работу по решению социально значимых для всего региона вопросов, от которых во многом зависят его успешное продвижение по всем направлениям, его сегодняшний и завтрашний дни. Отзывчивость, чуткость, принципиальность и четкая гражданская позиция — такой вас знают и высоко ценят коллеги, многочисленные друзья, все жители Северной Осетии. Спасибо за многолетнюю преданность интересам республики, сопричастность к ее большим и малым делам. Желаю удачи во всех делах, доброго здоровья и молодости души на долгие-долгие годы! — обратился к юбиляру Вячеслав Битаров.

В свою очередь Нина Чиплакова поблагодарила Главу РСО-А за внимание, отметив, что для нее очень дорого доверие со стороны руководства республики.

## Пока не угаснет интерес к жизни

**...Она родилась в Казахстане, но считает своей родиной Осетию. Потому что здесь ее «корни», здесь она выросла, здесь дышала горным воздухом, пропитанным историей, в том числе, и ее предков: прапрадедушки, известного промышленника и мецената Панайота МАРАНДОВА, дедушки-строителя Константина ЧИПЛАКОВА, отца-геолога Владимира ЧИПЛАКОВА.**

Вопреки семейной традиции, предписывающей женщинам врачевать, **Нина Чиплакова** поступила на металлургический факультет СКГМИ. А этот вуз, как известно, ковал не просто специалистов, а личностей. Дипломная работа выпускницы Чиплаковой настолько заинтересовала экзаменационную комиссию, что по сути определила ее судьбу и открыла путь в мир науки. С Северо-Кавказского филиала Всесоюзного НИИ «Цветметавтоматика» началась и ее комсомольская, а затем — и партийная биография.

Веха в судьбе Нины Владимировны — работа в администрации г. Владикавказа. Будучи заместителем главы города, она на протяжении 14 лет отвечала за социально-экономическое развитие столицы Северной Осетии. «Первый камень» многих теперь уже привычных горожанам зданий, важных объектов, парков и храмов закладывался при участии Нины Чиплаковой и нередко благодаря ей. Потому что она всей душой любит Владикавказ, чит его историю и прилагает все усилия для ее сохранения.

Именно эта любовь к родному краю, трепетное отношение к культурному наследию и опреде-

лили основные направления работы республиканской архивной службы, которую Нина Чиплакова возглавляла на протяжении 9 лет. Ее авторству принадлежат 25 книг, открывающих огромный пласт уникальных документов, — истории Северной Осетии, которую должен знать каждый житель республики.

Председатель регионального представительства Российского общества историков-архивистов, заслуженный экономист РСО-А, действительный член Российской муниципальной академии, обладатель множества государственных наград, Нина Чиплакова уже четвертый год у руля Общественной палаты Северной Осетии, с позиций гражданского общества прикладывает усилия к тому, чтобы диалог власти и общества был конструктивным, чтобы проблемы в социальной сфере и экономике решались в пользу граждан, чтобы взаимное уважение, мир и спокойствие стали основой динамичного развития республики.

**«Пока не угаснет интерес к работе, к окружающим людям, к жизни — человек молод, а значит, у него есть будущее...»** — убеждена Нина Чиплакова.

**З. КАЙТУКОВА.**

**ПРОЕКТНЫЙ ОФИС**

# Стартует «Звездный наставник»

**В марте текущего года в Северной Осетии начнется реализация первого этапа программы «Звездный наставник», разработанной в рамках проекта «Одаренные дети». Об этом стало известно на очередном заседании проектного офиса, который провел Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ.**

Как отметила руководитель проектной программы «Культура» Агентства развития РСО-А **Мадина Атаева**, данный проект направлен на углубленное развитие способностей ребят из средних специальных учебных заведений культуры и искусства республики.

— Благодаря проекту «Звездный наставник» юные талантливые музыканты, артисты балета, художники и артисты смогут пройти интенсивное обучение в сменах по академическим музыкальным спе-

циальностям (фортепиано, струнные, духовые и ударные инструменты), классическому танцу, живописи, рисунку, скульптуре, актерскому мастерству на базе ведущих учреждений культуры и ис-

кусства России, — рассказала Мадина Атаева. Как было отмечено, программы подготовки составлены с учетом траектории индивидуального развития перспективных ребят. Первые три профильные смены, куда войдут 12 юношей и девушек из Северной Осетии, пройдут в стенах Большого театра и Театра имени Вахтангова в Москве.

Вячеслав Битаров, положительно оценив суть проекта, отметил, что подобная работа с одаренными детьми должна вестись

сказала министр образования и науки РСО-А **Людмила Башарина**. В новом учреждении предполагается работа по выявлению и поддержке одаренных детей по трем направлениям: наука, культура, спорт. Как отметила руководитель ведомства, уже определен земельный участок для строительства учебного и спального корпусов. Полным ходом идет работа над созданием проекта здания, который представят в ближайшую неделю.

Образовательный центр будет создан по образцу инновационного научно-технологического центра «Сириус». Работа станет вестись во взаимодействии с фондом «Талант и успех».

Напомним, российский центр «Сириус» был открыт на базе олимпийских объектов в г. Сочи образовательным фондом «Талант и успех» (учрежден российскими деятелями науки, спорта и искусства) по инициативе президента **Владимира Путина**, который возглавил его попечительский совет. Центр призван охватить большое число одаренных детей из всех регионов, а также создать систему социальных связей, объединяющую в себе профориентационные, образовательные, спортивные, творческие и иные ресурсы.

**Пресс-служба Главы и Правительства РСО-А.**

«Первый этап программы «Звездный наставник» будет реализован в марте-апреле, второй — в ноябре текущего года, а далее — ежегодно. Участниками проекта станут талантливые студенты колледжа искусств имени **Гергиева**, колледжа культуры и художественного училища имени **Джанаева г. Владикавказа**. Программы интенсивной профессиональной подготовки рассчитаны на пять дней.

системно. Причем не только в сфере искусства, но и по другим направлениям. В ходе заседания также говорилось о планах по созданию в республике образовательного центра «Сириус». Об этом рас-

**ПЕРСПЕКТИВА**

## Очередь — за рыбой

**Мы привыкли к тому, что Пригородный район — крупный производитель молока, мяса, яиц, картофеля. Когда-то он славился и своими обширными овощными плантациями.**

Единственная слабая позиция — рыбоводство, которое здесь никогда не было ведущей отраслью, хотя условия для его ведения здесь неплохие. В этом убедились побывавшие здесь руководители Министерства сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии. Они обследовали пруды, в которых можно без больших финансовых вложений для приведения их в порядок выращивать рыбу, но по разным причинам они простаивали. Руководители хозяйств говорили о нехватке средств на приобретение рыбопосадочного материала, специальных кормов, об отсутствии знающих отрасль специалистов. Все это мешало начать использовать имеющиеся пруды.

Тогда сельхозтоваропроизводителям обещали помочь наладить работу через участие в различных федеральных и республиканских целевых программах по государственной поддержке аграриев. Помочь работникам агропромышленного комплекса обещали и на районном уровне. И вот результат принятых мер.

— В прошлом году в Пригородном районе получили грантовую поддержку два начинающих фермера на приобретение рыбопосадочного материала, — говорит



глава администрации местного самоуправления этого муниципального образования **Руслан Есиев**. — В одном из хозяйств планируется разведение осетровых. На сегодняшний день еще 5 рыбоводческих хозяйств подали заявки на получение грантов как начинающие сельхозтоваропроизводители.

Один из получивших господдержку — сельскохозяйственный производственный кооператив «Горянка», который расположен в Нижней Санибе. Его хозяева, расчистив от ила местные пруды, запустили туда озерную рыбу. Руководитель хозяйства **Нугзар Хабалов** посчитал, что это направление деятельности более перспективное, чем свиноводство, страдающее в республике от вспышек африканской чумы. Объемы производства карпа и толстолобика пока небольшие,

но в дальнейшем есть возможность их значительно нарастить. Как и в других хозяйствах, где решили всерьез заняться рыбоводством. В их распоряжении пруды зеркальной площадью 38 гектаров. В одном из них планируют разводить осетровых, но основная ставка будет сделана на традиционные виды прудовой рыбы — зеркального карпа, толстолобика, белого амура — в интересах массового покупателя.

Рыба, которую собираются выращивать в подготовленных водоемах, будет реализовываться на местном рынке. Причем объемы производства будут с каждым годом наращивать. Так что, возможно, и по этой позиции сельхозтоваропроизводители Пригородного района займут заметное место в аграрном сегменте экономики республики.

**С. НИКОЛАЕВ.**

# ПРАВ БОЛЬШЕ, КОНТРОЛЬ ЖЕСТЧЕ

**Вчера под председательством Алексея МАЧНЕВА состоялось очередное заседание парламента республики. Депутаты рассмотрели два с половиной десятка вопросов повестки дня – проекты законов, постановлений и другие темы.**

В законодательной части заседания значились 16 законопроектов, три четверти которых рассматривались в первом чтении и лишь четыре – во втором и окончательном.

Все законопроекты, рассмотренные во втором чтении, были приняты и стали законами, вносящими изменения в действующие. В частности, был принят новый закон о запрете производства и продажи жидкостей с никотином и любой содержащей этот ряд продукции, а закон об административной ответственности пополнился новой статьей об этом правонарушении и штрафах за него.

Также были приняты поправки в закон о местном самоуправлении, расширяющие полномочия этих органов власти в финансовой и гражданско-правовой сферах.

Отдельно следует сказать о законе, вносящем изменения в текущий бюджет республики. Правительство представило депутатам его проект в первом слу-

шании, но выразило пожелание, чтобы он был сразу же рассмотрен во втором чтении и принят. Этого требует сложный порядок выделения государственных финансов на выполнение статей бюджета, имеющих большое социальное и экономическое значение для республики.

В частности, изменения бюджета ведут к росту как его доходной, так и расходной части, причем расходы окажутся на 100 млн руб. выше доходов. Однако в процентном отношении это всего 0,3 от доходов бюджета, что более чем в 30 раз ниже установленного бюджетным правилом.

Дополнительно к уже выделенным федеральным трансфертам республика получит еще 1,9 млрд руб. на строительство дороги «Владикавказ–Моздок» и другие дорожные проекты. Дополнительные сотни миллионов рублей поступят на создание и ремонт сельских амбулаторий, домов культуры, учреждений образования.



Среди законопроектов, рассмотренных в первом чтении, были следующие. Это новые антикоррупционные требования к главам АМС и муниципальным служащим; расширение полномочий контрольно-счетных органов; расширение перечня объектов налогообложения организаций по их кадастровой стоимости; установление новой формы му-

ниципалитетов – округов; 50%-е снижение налога на автомобили с двигателем от 200 л.с. и «возрастом» от 10 лет; штрафы за оставление мусора вне контейнеров, а также законопроект об исконных осетинских фамилиях для новорожденных, чьи родители носят русифицированные или измененные по правилам иных языков осетинские фамилии.

Особо стоит выделить блок законопроектов, связанных с правами граждан на митинги. Так, в соответствии с прошлогодним решением Конституционного суда РФ из республиканского закона убирается запрет на проведение митингов и шествий ближе 50 м от зданий органов власти. Он действует только в отношении резиденций президента страны и судов.

Изменения вносятся и в законы о выборах депутатов парламента, референдуме, а также о статусе членов избиркомов. В частности, после принятия последнего закона членами избиркомов перестанут быть те из них, кто имеет административное наказание.

Депутаты также приняли постановления об изменениях плана своей законодательной деятельности и состава молодежного парламента, об информации главы Дигорского района о социально-экономическом развитии этого муниципального образования, доложенной на предыдущем, январском, заседании парламента.

Депутаты также дали согласие на назначение четверых мировых судей в Дигорском и Кировском районах, а также во Владикавказе.

Всеволод РЯЗАНОВ.

НКО



## ДЕЛАЮТ МИР СЧАСТЛИВЕЕ

**Всемирный день НКО по инициативе Всемирного форума некоммерческих организаций с 2014 года отмечается 27 февраля. Именно в этот день министр экономического развития РСО-А Казбек ТОМАЕВ награждает лучшие некоммерческие организации Северной Осетии по результатам работы за 2019 год.**

Сделать мир более счастливым и справедливым, поддержать тех, кто нуждается в помощи, найти уникальные решения для сложных социальных проблем – именно ради этих целей создаются некоммерческие организации. Сотрудники и волонтеры НКО работают, чтобы изменить мир к лучшему, а не для извлечения выгоды – вот откуда слово «некоммерческие».

Благодарности за вклад в реализацию социально значимых проектов и гражданских инициатив получили представители 23 НКО. Это организации, которые активно оказывают помощь социально незащищенным слоям населения, развивают донорское движение, сохраняют культурное наследие, проводят благотвори-

тельные, экологические и просветительские акции. Некоторые из них в разные годы победили в федеральном конкурсе президентских грантов.

По словам министра, НКО – это двигатель социально-экономического развития республики.

«Отрадно, что деятельность наших некоммерческих организаций разновекторная. Вы частично исполняете и те функции, которые возложены на государство. Хочется, чтобы об этой работе знали как можно больше жителей республики. Мы как уполномоченный орган со своей стороны готовы всячески поддерживать ваши проекты», – подчеркнул Казбек Томаев.

Руководители НКО поделились

с министром своими планами. Среди предложений, в реализации которых некоммерческий сектор ждет содействия – поиск площадок в районах республики, привлечение к реализации национальных проектов, помощь в финансировании стажировок и обучения, информационное сопровождение, создание центра профилактики терроризма с Международным музеем памяти жертв терактов, налаживание взаимодействия с другими профильными ведомствами. Казбек Томаев заверил, что все они будут проработаны.

### ЦИФРА

Отметим, что, по данным управления миноста республики, в Северной Осетии зарегистрированы **904** некоммерческие организации, треть из которых – социально ориентированные.

Марат ГАБУЕВ.

АНОНС

## Широкая Масленица приглашает!

**Хотя уходящая зима и не баловала Владикавказ снегом, но достойно проводить ее мы обязаны, и поэтому 1 марта, в последний день «Широкой Масленицы», городская администрация приглашает всех жителей и гостей столицы республики отметить с размахом яркий и вкусный праздник, посвященный прощанью зимы и встрече весны, в Центральном парке культуры и отдыха им. К.Л. Хетагурова.**



Всех участников народных гуляний ждут масленичные забавы, народные игры, тематические мастер-классы, фотозоны, в том числе с Масленицей и Барыней-Сударыней, аниматоры, скоморохи, призы, подарки и, конечно же, праздничное угощение – блины «с пылу с жару». На концертной площадке выступят артисты казачьих коллективов, национально-культурных центров и обществ, а также популярные артисты нашей республики.



Партнерами администрации местного самоуправления города Владикавказ в праздновании «Широкой Масленицы» выступают Министерство по вопросам национальных отношений, Республиканский дом дружбы народов РСО-А, Северо-Осетинская региональная организация «Русское национально-культурное общество «Русь».

Праздничные мероприятия в честь Масленицы начнутся в парке в 14 часов.

ЛИЧНОСТЬ

ЕГЭ-2020

# «ГЛАГОЛОМ ЖЕЧЬ СЕРДЦА ЛЮДЕЙ...»

**В этом году исполняется 90 лет со дня рождения замечательного педагога, ученого-филолога, профессора, лауреата премии имени К.Л. Хетагурова Риммы Заурбековны КОМАЕВОЙ, большая часть жизни которой была теснейшим образом связана с Северо-Осетинским государственным университетом.**

Мне посчастливилось быть ее учеником. Я поступил на филологический факультет университета как раз в то время, когда она работала деканом. Филологический факультет под ее руководством работал как хорошо отлаженный механизм: было внедрено студенческое самоуправление, действовал студенческий театр миниатюр, а хор девушек филологического факультета неизменно занимал первые места на проводимых конкурсах. На факультете была идеальная дисциплина, огромное внимание уделялось организации и ходу учебного процесса, многие студенты получали именные стипендии и занимались научной деятельностью, выпускали стенную газету, в которой размещали свои стихи.

К сожалению, в небольшой статье невозможно осветить всю педагогическую деятельность Риммы Заурбековны, но и указанное наглядно свидетельствует об огромном объеме проделанной ею работы. Большой вклад в развитие университета она внесла и на посту заведующей кафедрой, декана факультета осетинской филологии и журналистики.

Свою административно-педагогическую деятельность Римма Заурбековна органично сочетала с деятельностью научной. Круг ее научных интересов довольно широк, но предпочтению она отдавала изучению языка художественной литературы, этому, по словам А.М. Горького, первоэлементу любого художественного произведения. В ее анализе органично сочетались поэтика, лингвистика текста и стилистика.

Работая на факультете журналистики, Р. З. Комаева активно зани-

малась проблемой речевой агрессии в СМИ, вопросами межнационального согласия, темой взаимодействия СМИ с обществом и властью. Под ее руководством были написаны и защищены десятки кандидатских диссертаций. Римма Заурбековна принимала активное участие в подготовке и проведении международных и всероссийских научно-практических конференций, посвященных насущным социальным проблемам.

Однако абсолютное большинство ее научных исследований посвящено изучению поэтического наследия классика осетинской литературы К.Л. Хетагурова, среди которых монография «Фразеология русских произведений Коста Хетагурова», «Слово и образ», «Глаголом жечь сердца людей», «Эстетика художественного слова».

Тщательный анализ Р.З. Комаевой языковых средств в произведениях К.Л. Хетагурова позволил выявить в них «приращения смысла» и тем самым избежать субъективизма и импрессионистичности выводов.

Дополнительные «приращения смысла» в художественных текстах поэта представляются главным предметом анализа автора, о чем она прямо заявляет, отмечая, что ее основной задачей является «раскрытие локальной семантики каждого слова в художественном тексте».

Исследование Риммой Заурбековной художественной речи К.Л. Хетагурова носит выраженный объемный характер, поскольку добавочные «обертонны смысла», выявляемые в текстах поэта, прослеживаются на разных языковых уровнях: фонетическом, лексическом, грамматическом. При анализе того или



ино художественного произведения Римма Заурбековна всегда стремилась выявить в нем языковые доминанты, приводящие в движение все его остальные компоненты, о чем прямо пишет: «Коста Хетагуров рассматривал язык художественного произведения как единую систему, которая развертывается в конкретном повествовании в динамическую целостность, создаваемую благодаря выдвиганию на передний план одних групп слов, на которых автору необходимо сконцентрировать внимание читателя в данный момент, и перемещением на периферию сообщения других, подчиненных первым в различных отрезках художественной речи».

Все это позволило автору раскрыть свободу и смелость художественного мышления поэта, своеобразие его мировидения, творческую индивидуальность, наглядно показав, что выразительность художественной речи Коста находится в прямой зависимости от верности изображаемой правды жизни.

Исследуя поэтическое наследие К. Хетагурова, Римма Заурбековна раскрыла его впечатляющее лексиче-

ское богатство, взаимодействие тропов разных типов, многомерность и сложность художественных образов, что во многом обусловлено скрупулезным выявлением и анализом «приращений смысла» языковых средств.

Большое внимание в монографиях автора уделено исследованию образного строя в произведениях К. Хетагурова, который мотивируется предметом изображения: не просто отображает картину мира, а преобразует ее в соответствии с намерением автора, обновляя восприятие читателя.

Естественно, что работы профессора Комаевой не исчерпывают полностью своеобразие художественной речи К. Хетагурова, но они открывают широкую перспективу для дальнейших исследований, ибо творчество выдающегося осетинского поэта столь глубоко, что и в каждую новую эпоху требует нового прочтения и новой интерпретации.

В ушедшем году исполнилось 160 лет со дня рождения нашего великого земляка, поэта-интернационалиста, борца за справедливость, замечательного мастера художественного слова Коста Хетагурова, подобно сказочной птице взлетевшего на поэтический Парнас, опираясь на крылья двух языков – осетинского и русского.

На недавней конференции в СОГУ, приуроченной к юбилею поэта, мы увидели новые работы, исследователи которых, опираясь на достижения Риммы Заурбековны, внесли новый вклад в интерпретацию творчества Коста применительно к нашей современной действительности.

**Борис КУНАВИН,**  
заслуженный деятель науки РСО-А,  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры русского языка  
СОГУ им. К.Л. Хетагурова.

## Мудрая, добрая, вечная

**В Северо-Осетинском госуниверситете им. К. Л. Хетагурова вчера состоялись Вторые региональные научные Комаевские чтения.**

Дата проведения была выбрана не случайно – в день рождения известного педагога, почетного работника высшего профессионального образования РФ, заслуженного работника высшей школы РФ, лауреата Госпремии имени К. Л. Хетагурова, профессора Риммы Заурбековны Комаевой. В зале ученого совета университета собрались руководство университета, представители научного сообщества и средств массовой информации республики, бывшие и настоящие студенты СОГУ, друзья и родственники Риммы Заурбековны.

Пленарное заседание открыла декан факультета журналистики Фатима Хабалова, которая отметила, что подготовка и проведение Комаевских чтений факультет считает почетной обязанностью. «Сегодня ей исполнилось бы 90. К нашему большому огорчению, мы не можем ее поздравить в этот день лично. Но уверены: то, что мы сделали сегодня, пришлось бы ей по душе. У каждого из нас она своя, Римма Заурбековна. Педагог, наставник, ученый, человек с искрометным чувством юмора. Порой за ее внешней строгостью скрывалось большое сердце, которое она отдала студентам и университету. В этом зале каждому есть что о ней сказать», – подчеркнула Фатима Хабалова.

Все присутствующие почтили память Риммы Заурбековны минутой молчания. Проректор СОГУ по учебной работе, кандидат физико-математических наук Алла Дигурова поприветствовала всех собравшихся от имени ректора СОГУ Алана Огоева. «Римма Заурбековна – это эпоха в истории и журналистики, и нашего университета, – сказала она. – Она ушла, но вместе с тем она здесь, в этом зале. Я далека от области вашей деятельности, но знаю Римму Заурбековну как наставника, учителя. Я многому у нее научилась в плане методики. Нас, молодых сотрудников, она учила работать».

Председатель комитета по делам печати и массовых коммуникаций Юрий Фидаров заметил: «У меня полное ощущение того, что она сейчас здесь. То же самое было в студенческие годы, она всегда



была где-то рядом. Сила Риммы Заурбековны как человека и организатора была удивительна, она – такая величина!»

Одним из почетных гостей Комаевских чтений стала член президиума Совета по русскому языку при Президенте РФ, кандидат филологических наук Аллина Левитская. Она говорила о глубоко, остром уме Риммы Заурбековны и ее невероятной интуиции: «Вот эти два качества определяли другие. Я несколько не преувеличиваю, когда говорю, что многие масштабные инициативы на государственном уровне, которые мы сегодня наблюдаем, она озвучивала и тогда, когда я была еще студенткой».

Главный редактор газеты «Северная Осетия», кандидат филологических наук Марина Битарова поблагодарила руководство вуза и факультета журналистики за идею проведения Комаевских чтений. Научный сотрудник СОИГСИ Диана Сокаева предложила ежегодно по итогам конференции издавать сборники научных трудов. Декан факультета осетинской филологии, доцент, кандидат филологических наук Анжела Кудзоева

вспомнила, как многие в студенческие годы побаивались Римму Заурбековну, опасаясь не оправдать ее доверие. «Она открывала нам мир русского языка и научила нас тому, что слово – вещь материальная, и им надо дорожить», – отметила она. Директор ГТРК «Алания» Тимур Кусов предложил собравшимся посмотреть документальный фильм о Римме Заурбековне. Своими воспоминаниями о ней поделился заслуженный художник РФ Михаил Дзбоев.

Профессор СОГУ Борис Кунавин напомнил собравшимся о том, как прекрасно Римма Заурбековна владела словом, как значимы были ее научные труды, которые демонстрируют ее высокую образованность.

Далее работа чтений продолжилась по двум направлениям: «СМИ как фактор общественного диалога» и «Язык средств массовой информации как объект междисциплинарного исследования». С научными докладами выступили как преподаватели, так и студенты.

**Залина ГУБУРОВА.**  
Фото автора.

## Мало просто ЗНАТЬ

Наиболее трудным для выпускников, сдающих ЕГЭ по истории, уже на протяжении нескольких лет оказывается задание №24: проверка умения аргументировать данную в задании точку зрения. И это лишний раз подтверждает мнение экспертов: залог успеха на данном едином госэкзамене – хорошее знание истории, однако, не менее важны умения рассуждать и аргументировать.

Результаты 2019 года лучше по сравнению с итогами 2018, но чтобы продолжить динамичное повышение среднего балла специалисты ФИПИ предостерегают участников ЕГЭ-2020 и последующих экзаменационных кампаний от заучивания наизусть шаблонов сочинений по всем возможным периодам истории, которые могут быть включены в задание 25. При написании исторического сочинения значительное количество баллов было потеряно выпускниками из-за допущенных фактических ошибок, неумения указать влияние событий, явлений, процессов на дальнейшую историю России, неправильного указания роли исторической личности в событиях, явлениях и процессах, названных в историческом сочинении, и из-за неумения сформулировать причинно-следственные связи. Нередко текст, который заучивается и воспроизводится на экзамене, исходно не соответствует требованиям, предъявляемым к сочинению, содержит ошибки и даже в первоисточнике может быть оценен только нулевым баллом. К тому же заучивание не способствует полноценному освоению фактического материала и развитию предметных умений: нужно научиться самостоятельно писать сочинение по предложенному плану.

При этом успешно выполненные другие задания как раз таки демонстрируют, что выпускники хорошо знают исторические факты, понятия, исторических деятелей, умеют работать с исторической картой и иллюстрациями. Действительно, знания выступают основой для достижения высокого результата на экзамене. Осталось еще добавить навыки рассуждения.

А если уж говорить непосредственно о знаниях, то на чем акцентировать свое внимание, выбирая историю? Прежде всего, на основных датах, исторических фактах, в том числе фактах из истории развития российской культуры, деятельности выдающихся исторических личностей, основных исторических понятий. Но знание отдельных фактов должно быть встроено в общее понимание исторического процесса: важно уметь интерпретировать информацию. Успешно сдать экзамен смогут выпускники, которые не только держат в голове значительное количество дат, имен и фамилий, но умеют самостоятельно на основе анализа исторического материала устанавливать причины и последствия, значение важнейших исторических событий, аргументировать свою точку зрения на исторические события, явления, процессы. Хочешь высокие баллы? Умей анализировать источники исторической информации, представленные в различной форме (текст, историческая карта, изображение, статистическая таблица, график), и делать выводы.

**М. ДОЛИНА.**

ПОНЕДЕЛЬНИК, 2 МАРТА

Table with TV schedule for Monday, 2nd March. Columns include channel names (Первый канал, Россия-1, ГТРК «Алания», «Осетия-Ирыстон»), program titles, and times.

Table with TV schedule for Monday, 2nd March. Columns include channel names (НТВ, пятый канал, Культура), program titles, and times.

Table with TV schedule for Monday, 2nd March. Columns include channel names (Матч-ТВ, ТВЦ-Классика), program titles, and times.

Table with TV schedule for Monday, 2nd March. Columns include channel names (Домашний-Визави, СТС), program titles, and times.

Table with TV schedule for Monday, 2nd March. Column includes channel name (Осетия-Ирыстон), program titles, and times.

Advertisement for 'ГРУЗОВОЕ ТАКСИ «БЛЮЗ» ПЕРЕВОЗКИ'. Includes phone numbers: 445-446, 445-447, 548-679, 54-94-00.

ВТОРНИК, 3 МАРТА

Table with TV schedule for Tuesday, 3rd March. Columns include channel names (Первый канал, Россия-1, ГТРК «Алания», «Осетия-Ирыстон»), program titles, and times.

Table with TV schedule for Tuesday, 3rd March. Columns include channel names (НТВ, пятый канал, Культура), program titles, and times.

Table with TV schedule for Tuesday, 3rd March. Columns include channel names (Матч-ТВ, ТВЦ-Классика), program titles, and times.

Table with TV schedule for Tuesday, 3rd March. Columns include channel names (Домашний-Визави, СТС), program titles, and times.

Table with TV schedule for Tuesday, 3rd March. Column includes channel name (Осетия-Ирыстон), program titles, and times.

Advertisement for 'Сеть аптек ДНК!!!'. Text: 'БОЛЕЗНЬ ЛЕГЧЕ ПРЕДУПРЕДИТЬ, ЧЕМ ЛЕЧИТЬ!'. Includes phone numbers: 54-85-85, 58-88-00, 53-77-47.

Table with TV schedule for Tuesday, 3rd March. Column includes channel name (Осетия-Ирыстон), program titles, and times.





